

2021年9月24日 星期五

辛丑年八月十八 第20882期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平将以视频方式在2021中关村论坛开幕式上致辞

中央广播电视台总台将现场直播

新华社北京9月23日电 2021中关村论坛开幕式将于9月24日晚在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在开幕式上致辞。届时,中央广播电视台总台将进行现场直播。

■标题新闻

□《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会在加德满都举行

(据新华社)

山东省平度市总工会推进农业全产业链服务

“釜山88”圣女果价格翻番的背后

本报记者 张婧

9月14日,山东省平度市明村镇大黄埠村“釜山88”圣女果(简称“釜山88”)种植户吴兵起了个大早,他要赶在晌午前种完4亩地、1.5万株幼苗,3个月后指尖儿大的果子就能挂满枝头。

“从前,品质不好,每斤出棚价只有4元,工会派来专家帮我们改良土壤和种植方案后,不仅亩产量提高了8%,出棚价也达到了8元。工会又帮忙联系了买家,我们家4亩地去年的净收入达到了40万元。”吴兵告诉记者。

在平度,5000余家种植户打理的3万亩

“釜山88”,每年可以收获60万吨成果,净利润可达30亿元。从无人问津到成为抢手的高端水果,“釜山88”价格翻番的背后,是平度市总工会大力推进农业产业链服务工作的不懈努力。

打造一条工会元素的产业链条

“平度是农业大市,有农业产业工人2万余人。”用平度市总工会党组书记、副主席王安平的话说,这是一个庞大的“待建会”群体。

2020年起,平度市总工会着手农业产业链建设工作,指导12个产业园成立了合作社工会委员会、工会联合会以及产业工会联合会,吸

纳1000余名农业产业工人加入工会。工会建起来了,服务更得跟得上。

“怎样才能打开‘釜山88’的销路?”“我想掌握一项既能创业又能留在家乡的技能”……翻开王安平的调研工作笔记,上面密密麻麻记录着基层反馈的各种需求。

随着走访的深入,王安平了解到,“釜山88”虽然是平度市重点特色农业产业之一,却始终卖不上价,种植户辛苦一年也赚不了多少钱。

“北纬36度的地理优势和最适合‘釜山88’生长的碱性土壤,平度都具备,问题究竟出在哪?”

原来,经过近20年的种植,土壤因营养流失和空气流通不畅,出现了重茬和板结等现象,影响了产量。加上种植技术落后、销售方式保守,“釜山88”的市场反响平平,没有形成品牌优势。

找到了问题症结,平度市总决定“帮衬一把”。

“起初,我们想对接技术专家,帮助种植户解决技术问题,可是土壤、技术、育苗、种植、销售这些环节缺一不可,只解决其中一两个,无济于事。”王安平说,相较于专业对口的部门单位,工会涉及领域更广,大有可为。

(下转第3版)

第十七届文博会开幕

据新华社深圳9月23日电 (记者李晓玲)秋分时节,第十七届中国(深圳)国际文化产业博览交易会23日在深圳开展,通过整合线上线下文化产业资源,向海内外客商全方位展示中国文化产业发展的最新成果、发展态势以及项目与产品交易盛况。

本届文博会展览面积达12万平方米,参展企业中,全国文化产业各领域龙头企业占比达到70%以上,数字文化企业如华为、中兴、腾讯等都参展。细分领域的龙头企业、“瞪羚企业”和“隐形冠军”企业也参加了本届文博会,重点展示5G、大数据、云计算、人工智能、物联网、区块链等共性技术在文化产业领域的集成应用和创新,展示借助数字技术实现内容、模式和业态创新的生动案例。

自2004年创办以来,文博会成为引领中国文化产业发展的引擎、推动中华文化走出去的重要平台和扩大文化对外开放的重要窗口,被誉为“中国文化产业第一展”。

图为9月23日,盛装的参展者在第十七届文博会陕西展台展示《大唐长安》立体书。

新华社记者 毛思倩 摄



筑牢权益维护和心理关爱双重保障

温州设女职工维权庭专案专办

本报讯 (记者邹倜然 通讯员欣欣)近日,浙江省温州市人社局牵头市检察院、市总工会、市妇联等部门发文,建立女职工劳动保障权益联合保护机制,切实维护女职工合法权益。

“建立预防监测机制,从源头上防止争议发生;建立关爱服务机制,提供一站式法律服务;专设女职工维权庭,实现专案专办;建

立公益诉讼机制,保障妇女合法权益。”温州市总工会相关负责人介绍,今后,四部门将各司其职,保障女职工合法权益。

从源头上防止争议发生。联合推进法治宣传,帮助女职工做好劳动保护教育培训,帮助用人单位正确理解和严格执行相关规定;督促企业合理制定规章制度,保障女职工享受公平待遇;畅通12338、12351等维权热线,引发劳动保障权益受侵害而造成身心健康

在女职工遭遇劳动权益侵害时,启动快速维权服务;及时监测突发性事件,有效做好辅导服务,引导女职工维权。

在此基础上,建立关爱服务机制,提供一站式法律服务。加强对女职工的特殊关爱,筑牢权益维护和心理关爱的双重保障。市妇联主动为遭受就业歧视、职场性骚扰等引发劳动保障权益受侵害而造成身心健康

损害的女职工,提供心理咨询、情绪疏导等服务和法律帮助;申请劳动仲裁的女职工,由市总派驻市人社局的律师提供公益咨询,并为符合条件的提供免费法律援助,市总推行多种法律援助方式,及时介入案前调解;在市仲裁院办案区设立母婴休息室,为带孩子的女职工提供休息场所和贴心服务,灵活运用派驻、巡回、流动、数字化仲裁庭,方便女职工维权。

与此同时,在温州市仲裁院内设“女职工劳动权益争议审理庭”,聘请市总、市妇联工作人员为兼职仲裁员参与办案,配备女性专兼职仲裁员、调解员、书记员,负责女职工重大劳动争议案件的调解及案件审理工作。

各级工会干部眼睛向下看、身体向下移、重心向下沉——

北京新就业形态劳动者入会按下“快捷键”

新就业形态劳动者入会集中行动

本报记者 赖志凯

9月22日上午,北京市顺义区南法信镇东港鑫座大厦西侧叮咚买菜配货网点,网约配送员赵壮壮被南法信镇总工会的工作人员邀请到摊点前了解工会知识,面对面指导他通过“北京工会i会员”微信小程序入会。他在线填写入会信息,工作人员用手机在后台即时审核,银行工作人员现场配合,紧接着,一张工会

会员互助服务卡交到赵壮壮手中,前后不到8分钟。

这是北京市总工会推行一线工作法,各级工会干部眼睛向下看、身体向下移、重心向下沉,为新就业形态劳动者加入工会按下“快捷键”的一个缩影。

“我们要的是实打实的数”

9月22日,海淀区羊坊店街道总工会工作人员利用送餐员休息时间开展职工

沟通会,通过“北京工会i会员”小程序现场采集9名网约送餐员入会信息;西城区牛街街道总工会工作人员现场采集网约送餐小哥入会信息14人、快递小哥8人;房山区窦店镇工会服务站工作人员现场采集会员信息38人……

这是北京市总工会新就业形态劳动者入会工作规范化交流微信群里的信息。浏览这个微信群是北京市总工会推进新业态新就业群体工会工作领导小组办公室副主任、基层组织建设部处长李扬每天的必修课。

李扬表示,今年7月,全总启动“新就业形态劳动者入会集中行动”后,北京市总

立即成立推进新业态新就业群体工会工作领导小组办公室,成立工作专班,制定印发《推进新业态、新就业群体工会工作实施方案》(以下简称《方案》),制定任务分解表,从强化思想政治引领、扩大工会组织有效覆盖、有效解决急难愁盼问题、推动维护合法权益4个方面提出10项举措。

同时,推行一线工作法,要求各级工会干部到街道、快递分拣站、地铁口等新就业形态劳动者集中的地方摆摊设点开展职工沟通会,推介工会,吸引他们入会。

(下转第3版)

新华社记者 王思北 余俊杰

信息技术浪潮气象万千,数字经济发展生机勃勃。

习近平总书记高度重视网络安全和信息化工作,提出一系列具有开创性意义的新思想新观点新论断,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想。在这一重要思想指引下,我国网信事业取得积极进展和瞩目成就。

积极构建安全清朗的精神家园

聪者听于无声,明者见于未形。

“没有网络安全就没有国家安全部,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记高瞻远瞩的话语,为推动我国网络安全体系的建立,树立正确的网络安全观指明了方向。

深刻把握信息化发展大势,积极应对网络安全挑战。党的十八大以来,中央网信办会同相关部门以总体国家安全观为指导,不断完善网络安全顶层设计和总体布局。

出台网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《关键信息基础设施安全保护条例》《国家网络空间安全战略》等网络安全法律法规战略,印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》《关于加强国家网络安全标准化工作的若干意见》等政策文件,不断夯实国家网络安全工作根基;

自2014年以来,十部门共同连续举办国家网络安全宣传周,有效提升全民网络安全意识和防护技能,“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心;

我国网络安全创新发展取得积极成效,2020年网络安全产业规模超过1700亿元,较2015年翻了一番,年均增速超过15%。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化,不符合人民利益。

坚持“正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事”,有关部门密切配合、协同发力,网上正能量更强劲、主旋律更高昂,网络空间日益清朗。

我国网信事业发展成就综述

奋力谱写网络强国建设精彩华章

我国高铁对百万以上人口城市的覆盖率超过95%

新华社北京9月23日电 (记者樊曦)近年来,我国以铁路为主干、以公路为基础、水运和民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网日益完善。其中,高速铁路对百万以上人口城市的覆盖率超过了95%。

高铁是交通运输现代化的重要标志。自2008年我国第一条设计时速350公里的京津城际铁路建成运营以来,一大批高铁相继建成投产。特别是党的十八大以来,我国高铁发展进入快车道,年均投产达3500公里,成功建设了世界上规模最大、现代化水平最高的高速铁路网。

统计显示,到2020年底,我国高铁营业里程达到3.79万公里,占世界高铁总里程的69%。其中,时速300—350公里的高铁营业里程1.37万公里,占比为36%;时速200—250公里的高铁营业里程2.42万公里,占比为64%。

目前,我国“四纵四横”高铁网已经形成,“八纵八横”高铁网正加密成型。在京沪、京津、京张、成渝等高铁线上,复兴号以时速350公里运营,我国是世界上唯一实现高铁时速350公里商业运营的国家,树起了世界高铁商业化运营标杆,以最直观的方式向世界展示了“中国速度”。



植发工赛技能

9月23日,选手们在青岛市即墨区即发集团有限公司参加首届发制品植发技能大赛。

当日,山东省青岛市即墨区总工会举办的首届发制品植发职业技能大赛开赛,来自发制品企业的66名选手参赛。即墨区制发产业历史悠久,近年来,当地生产假发产品畅销世界多个国家和地区。

新华社发(梁孝鹏摄)